



钢厂纷纷涨价,宝钢2月碳钢板材价格每吨上调80-160元

虽有涨价声 低迷仍持续

本报记者 常理



进入新的一年,钢材市场“涨声”响起。全国主要钢厂近期不断发布上调价格的信息,据“我的钢铁网”监测,仅1月5日当天全国有26家钢厂发布调价信息,均为上涨。19家钢厂对建筑钢材价格进行调整,幅度在10-100元/吨。

1月7日,宝钢股份发布“2013年2月份国内销售价格调整信息”,热轧、酸洗、普冷、热镀锌、电镀锌、镀铝锌、无取向电工钢等板材产品价格上调80-160元/吨。此次价格涨幅较上一次调价明显加大。

宝钢有国内钢厂“调价风向标”之称。来自中钢协的数据显示,2013年1月第1周国内钢材综合价格指数上涨1.75点。

今年钢价走势如何发展,颇受市场关注。记者对此加以深入解析。

跌 产能过剩重压

价格受制于市场供求关系。对于钢价走势的分析预测,必须立足于钢铁业运行的基本面。深入分析去年钢铁业的运行情况,有助于把握好今年钢铁市场的脉动。

从钢材需求方面来看,由于国内经济增速有所放缓,钢铁业作为国民经济发展的重要基础性产业,自然受到一定影响。钢铁下游行业用钢需求趋缓或下降。数据显示,2012年1至9月,国内机械行业有35%的产品产量下降;船舶业工业产值增速趋缓,2012年1至11月,全国造船完工5055万载重吨,同比下降18.2%。

从供给角度来看,钢铁产量有所增加。国

家统计局数据显示,2012年1至11月份,全国累计粗钢产量为66012.4万吨,同比增长2.93%。产量居高不下背后是严重的产能过剩问题。据工信部有关数据显示,2012年上半年,国内钢铁过剩产能就超过1.6亿吨。

对此,中钢协有关负责人表示,在市场需求持续低迷的情况下,钢材产量的波动直接影响到钢材价格的波动。从全年的运行情况看,产量控制好的时期,钢材价格趋稳和有所反弹,但产量上升时价格大幅下滑。由于铁矿石市场相对垄断,钢价下行时其价格下降时间不仅滞后而且降幅小于钢价。当钢价上升时,其价格上涨速度与钢价同步,且涨幅高于钢价,因此钢铁行业的利润被大量蚕食,钢产量增加不仅没有带来效益的增加,反而是增加了亏损。

因此,在当前市场供大于求的状况下,钢铁

行业要努力控制钢铁产量,主动减产应该成为行业的共识和统一行动,要坚持没有合同不生产、低于制造成本不生产的经营原则。严格执行库存和资金占用,促进供需回归平衡和钢材价格合理回升。

张 上升空间有限

“展望2013年,我们对钢材市场持谨慎乐观态度。”中国期货研究院钢铁行业分析师刘洁认为,2013年国内宏观经济将结束下跌周期,这将为钢材市场的稳定提供保障。

从工业增加值走势看,目前工业增加值增速已经连续3个月回升,基本可以确定国

内宏观经济已经结束下跌周期。通常情况下,工业增加值增速回升3至4个月之后,钢材现货价格真正确立上涨趋势。从下游需求看,2012年底以来,国内商品房销售面积增速正在回升,而商品房销售面积又是领先指标,如果房地产销售能持续回暖,必然会带动房地产投资和建设。随着2013年房地产市场的延续回暖,钢材价格有望逐步回升。

工行投行钢铁业分析师罗荣晋认为,2013年钢铁业仍将于盈利困难期,但随着钢价的筑底回升以及原材料价格进一步下行带来的成本压力缓解,预计2013年钢铁行业整体的盈利状况将比2012年略有好转,特别是具备成本竞争优势和产品差异化优势的钢铁企业将可能率先实现盈利并走出困境。

此同时,钢铁业要加大结构调整力度,做好企业兼并重组工作,加快淘汰落后产能和过剩产能,努力破解产能过剩问题。

记者:您如何展望2013年钢铁业形势?

李新创:预计2013年,受益于2012年9月推出的新一轮“稳增长”举措,如25个轨道交通建设项目、13个地区公路项目、10个环保投资项目等批复建设,特别是城镇化步伐的加快,新开工项目将会增加,国内钢铁市场需求疲软的态势有望小幅改善,钢材产量和消费将继续保持低速增长。受此影响,钢材价格存在小幅回升的可能性,但由于铁矿石等原燃料价格上涨压力较大,且涨幅超过钢材价格上涨幅度,钢材价格总体仍将维持低位,钢铁业利润空间有被进一步压缩的风险。文/本报记者 常理

专家访谈

冶金工业规划研究院院长李新创

差异化竞争能力亟待提升

记者:2012年钢材市场的低迷态势说明了什么?

李新创:从2012年全年情况看,钢材价格处在低位波动。原因主要来自以下几个方面:首先钢材需求增速大幅下降,而产能又严重过剩,从而导致市场供大于求,这种情况

下,钢价很难有大的起色。其次,钢铁业产业

集中度较低,当前,在中国400多家钢企中,前十名钢企的产业集中度仅40%多,前五名不超过25%。过低的产业集中度导致行业盲目的无序竞争,企业之间竞相打价格战,这对钢铁行业来说极为不利。第三,行业同质化竞争较为严重,市场盈利空间微乎其微。

记者:面对严峻的市场形势,钢铁业该如

何应对?

李新创:当前,钢铁行业在细分市场、高端用户市场依然有较大的需求空间。这就要求钢铁企业必须转变传统的营销理念和模式,真正走进市场,了解客户需求,为客户提供优质产品解决方案和增值服务,向服务型钢铁企业转变,形成差异化竞争能力。与

面对经济下行压力加大

1202万人:城镇就业逆势增长

本报记者 韩秉志

在世界经济普遍低迷的情况下,相对于一些国家失业率居高不下,我国就业状况可谓表现抢眼。2012年前11月,我国城镇新增就业1202万人,失业人员再就业525万人,困难人员实现就业167万人,三季度末城镇登记失业率为4.1%。

1202万人,这不仅超过了去年初制定的900万人新增目标,还意味着2012年城镇新增就业人数有望创出9年来的新高。

解析

稳增长+就业优先,给力!

“经济增速虽然放缓,但仍然有一定的增长,国家在稳增长的同时坚持就业优先,使积极就业政策的效应持续放大,保证了就业的总体稳定。”人力资源和社会保障部国际劳动保障研究所所长莫荣表示。

2012年前三季度,我国GDP增速为7.7%。虽与以往的高增速相比,2012年经济增速有所放缓,但从全球范围来看,仍可看作“高速增长”。随着国家出台的稳增长措施见效,我国经济企稳态势明显。

我国已确立积极就业政策体系。公共就业服务网络和服务手段日益完善。2012年初,国务院发出“关于批转促进就业规划(2011—2015年)的通知”。该规划强调要提高经济发展对就业的拉动力,落实就业优先战略,着力发展吸纳就业能力强的产业和企业,促进以创业带动就业,发展家庭服务业促进就业。

在相关政策带动下,就业规模继续扩大。同时,服务业的发展,对于增加和吸纳就业作用日益明显。

案例

大学生创业梦需要支点

章杰是浙江机电职业技术学院2012届的一名毕业生,一毕业,他就成了小老板,和几名同学一起经营杭州赛克斯汽车用品有限公司。

创业初期,章杰既缺资金和技术,又没有工作地点。“在最困难的时候,学校为我们提

供了创业的落脚点,又给予了充分的技术指导。”随着公司订单越来越多,章杰对自己的创业路充满期待:“等以后有条件了,我想开一家实体店。”

以创业带动就业,尤其是大学生实现创业梦想需要必要的扶持,杭州在这方面已作出了探索。比如,杭州普通高校在校生以及毕业5年内的大学生(不限户籍),在杭州市区范围创办企业或从事个体工商经营的都可向政府申请无偿资助资金,符合条件的,可获2万元至20万元不等的无偿资助。

释疑

结构变化导致感受“落差”

人们的就业感受并不都像数据体现得那么一致。有人会问:“就业形势,真有这么好?”

面对疑问,或许可以从劳动力市场的微妙变化中寻找出答案。

2012年,重庆市内就业农民工人数已超外出务工近100万人,而在以往吸纳就业比较多的广东、浙江等沿海东部地区,用工量同比出现下滑趋势。像河南、四川这样的传统劳动力输出大省,用工量反而提高,农民工不再一股脑地选择“孔雀东南飞”。

“区域性的增长格局发生转折性变化,能够说明就业为何没有受到影。”中国社会科学院社会学研究所所长李培林说。

所谓“转折性变化”,或许可以用下面一组数字来解释:2012年三季度东部地区人力资源市场岗位需求数同比下降1.6%,而中部和西部地区同比增长11.3%和8.6%。据统计,2012年前11个月,东部地区城镇新增就业同比小幅下降0.2%,占全国比重为44%,下降1.7个百分点。中部地区城镇新增就业同比增长4%,西部地区更是异军突起,城镇新增就业同比增长11%。这表明,由于中西部地区投资增长较快,吸纳了大量的外出劳动力。

除了区域性增长的变化,就业结构也得到进一步优化。从2012年的行业就业形势看,制造业等第二产业用人需求在下降,而服务业用人需求在上升,第三产业已成为吸纳就业主力军。

此外,就业状况相对于经济增长有一定的“滞后效应”,这也给就业增长增添了未知因素。



21.7万件:数量之上是专利质量

2012年,我国发明专利授权21.7万件。截至2012年底,我国每万人发明专利拥有量为3.23件



点评:世界知识产权组织发布的《2012年世界知识产权指标》报告指出,中国已经成为专利申请第一大国。在2011年通过《专利合作条约》(PCT)途径提交的国际专利申请中,中国是全球增长最快的国家。我国早日成为创新型国家,产业实现由大到强转变,均有赖于创新活力的迸发,创新成果的大量涌现。在我国专利数量快速增长的同时,要切实提升专利质量,为经济转型发展提供强大支撑。迈向专利强国,发明专利应是主攻方向。

3.53亿元:罚金之上是公平竞争



三星、LG等6家企业因在中国大陆实施液晶面板价格垄断行为,已被责令退还、没收和罚款总额达3.53亿元

点评:6家面板企业的价格垄断行为,受到了多个国家和地区的严厉处罚。尽管我国开出的罚单在处罚力度方面引起了一些争议,但是,处罚只是手段,不是目的。此事的关注点更应放在我国政府出手维护市场竞争秩序上。6家企业已经提出了整改措施,包括承诺对中国彩电企业内销电视提供的面板无偿保修服务期限由18个月延长到36个月。据中国电子视像行业协会的测算,仅此一项每年可为中国彩电企业减少维修成本支出3.95亿元。希望6家企业切实吸取教训,守法经营,践行承诺,至于他们今后的实际表现如何,仍需各方擦亮眼,盯紧点。



回暖之际须冷静

周雷

近日发布的中国制造业采购经理人指数(PMI)显示,2012年12月份PMI为50.6%,与上月持平,这已是该指数连续第三个月运行于50%荣枯分界线上。与此同时,非制造业商务活动指数为56.1%,又较上月攀升0.5个百分点,这也是该指数连续第三个月的小幅回升。先行指标的积极向好,表明我国稳增长措施效果进一步显现,经济企稳回暖的走势日益确立,这也为2013年的开局奠定一个较好基础。

过去一年,世界经济依然笼罩在国际金融危机的阴霾之中。我国经济也不可避免地受到外部冲击,出口增长减速,经济下行压力加大。国家及时采取了加强总需求管理、逆周期调节等稳增长举措,市场信心逐步增强,经济运行积极变化增多。

值得注意的是,尽管稳增长的任务艰巨,国家并没有采取过大的刺激手段,更没有放松房地产市场的调控。在调控下,去年房地产市场较为平稳,房地产投资增速放缓,进而影响到钢铁、建材等产业的增长。房地产调控力度不减,为的是促进经济持续健康发展。2012年,由于把握了稳中求进的基调,我国在保持经济平稳运行同时,在结构调整、改善民生等方面都取得了可喜的进展。

展望新的一年,经济发展具备不少有利条件,困难和挑战也不容低估。应该看到,当前经济的回暖,有外需好转的因素。由于世界经济继续低速增长,我国外贸出口月度增速大幅波动,足以说明单纯指望外需不可行,扩大内需成为战略支点。从内需看,在消费保持稳定增长的基础上,投资对于经济增长发挥着关键作用。受投资的带动,自去年8月以来重工业月度增速持续高于轻工业、钢铁、化工、有色、水泥等行业增长较快回升。这固然是经济回暖的表现,但是如果“两高”行业持续较快增长,势必加大我国资源环境压力,又会加剧产能过剩问题。因此,仍要切实把好投资关,严防“两高”和产能过剩行业盲目扩张。

回暖之际须冷静。在经济转型的背景下,我国需要的是实实在在、没有水分的增长,经济发展的质量与效益已成为主抓重点。只有克服粗放增长的惯性,加快转方式、调结构,强化创新驱动,才能确保中国经济列车行驶更稳、后劲更足。新年伊始,我们更要绷紧“稳中求进”这根弦。

本版编辑 周雷
制图 高妍

